zF2old A Age] §3 A7

L hine's
(4 deta)

Won, Yoosang. 2004. A Study on the Typology of the Process in
French. The Linguistic Association of Korea Journal, 12(4), 143-165. The
aim of our study consists in the pursuit of the major senses which
'process’ can have and the consequence of temporal operator’s function as
aspectual determiners. Distinct from the tense, 'aspect’ is a grammatical
category focusing on process. Process can be denoted inconsistently by
extra-linguistic actions, verbs, and temporal operators. We have surveyed
how a typology of the process has been achieved through the classification
of the actions by Brunot and Vendler's quadripartite classification of the
verbs. The features most significant for their classification are
<zdynamism>, <z#closed>, and <tmomentary>. The roles played by
temporal operators have to be examined in detail, because the ultimate
sense at the phrase level results from their combination with the verbs. We
have noted that the classification of the verbs is useful for the selection, as
well as their interpretation, between the auxiliaries 'étre’ and ’avoir’ for the
Perfect construction in French. While the distinction of transitional /
non-transitional situations referred to by verbs is possible through such a
classification, this distinction is meaningful concerning the inference of the
phrases with all kinds of aspects including the Perfect aspect. We have also
showed that the semantic values of the iterative process are ‘habit’,
"attribution of property’ and 'argumentation’, and that some of the functions
of the durative process are to describe past events or figures, and to act as
a theme or topic in relation to predication of these objects.

FAo](Key words) : aspect, process, action, temporal operator, iterative,
durative
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© AT A wAstn ANHE AHAL Azke] Qlxo] o JAWrA
(chronologie), &A1/ (simultanéité) T8 A& (durée)S Ea AP
(Kovalevsky: Retrieved June, 15, 2003, from http://www.asmp.fr). ©] &
ZAE AR L A2 AFAHE AAHANA &0 ATA, AADNR 2
g3 A3 oz #FAFE Al (proces)S dolZ ATFAE AtAL
AIZHA QY FARAE AJzte] AojstatE F 7hA] ARl Al Al (temps) 9t A4
(aspect)T AW d@E $3HE 7|Eog A S wigsts doj2A
7 AAEE Alde A Ao B3 FHEFolt el ALy
2 AT JlEGg ezt AP Aolth $ElE o] AF6A JEY
TAES] AlE FEEE E5F W oJd A& ez 4dgteA, 2 7]
T2 FOAUAE Ayax @ 2z ojH A3t dojdFe | &
#Z 7tHY & = deEAE n@dtazx o

n]
sl A dFedME o8 d A AAPHAE Fadd dFddel
th AlE AFste olgo] WA 1A HE AL AoE ALAY A}
P FAY ABEAC] o= HE d#FH=e] FAY Aotk Ao
gL v F = TATFAAED Fo, g0], EHo, RAlo] & A
Brol FAAN FAZE AMAEE HAHoR JEhgr] gEolt. FAE
&8 3 conjugaison)ol A H{mode), ®l(voix), A (personne)d+= 4 &3}
A FEEHE 2 AA(temps)E Zeth o]d ol fFE FAE AHdgY
+37 AP oz APdd

FHE AYE FEEER RFEY 9 71E2FY FELS HH(étan B4
(action)?] FHY Aolth HaAte Azte] viAlg X3 =7& F1
Ak A ANEE 48E AANET] dIoin. A Al @t
ATEL o] F Ao FROZRE Eddtd AlgS SFYRFD AUt

(1) a. Les lettres sont distribuées a huit heures du matin (HX|& 2
A 8Ale] wlg=Ath

b. Il est huit heures, les lettres sont distribuées (X & 8A] ¥rQld
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w2 7b g s o)

(Dat 488 AASHT (Db BAE AN 598 $A% Nz o

& A g AAgY.

(2) a. 1l fortifie sa position (ZE A9 YA E #3sln goh)
b. Sa posiotion est singulitrement fortifiée (7]°)&AE 1o 43
< Z3EAh

(2a)e A9S AYPoR, (2b)e FHY Aoz ojfdn. AAFFHR
BAFZY Aol AAHE AL A2 O Ao d@sn 3o

2.1 A5 9 FAEF

Wl &8 Vendlere A|ZF=4(time schema)olglE Md& AL83le FALE
BFag = (Vendler: 1967). 19 £F/+E &9 471X 0|,

A. JelEAH(verb of state)

B. 389 EAHverb of activity)

C. 22 A &% Hverb of accomplishment)

D. 4% AHverb of achievement)

HEHE ALY BAAA F29 ouEFQd HEFMEE AMSSte FALE
EF3l9th (Vendler, 1967: 99-102). B4 AelBAts} 25 A: 28 (a
forme progressive)9te] A7t 5A Ao o AME FEHTL know,
love, recognizeZ& FAIE PP E IAHINAN ¥ HHFAOR, run,
write 5 APPo 2 A LF F U AFAEIY. B FAE ‘For
how long S7'¢t 22 AEFd g gdozAe waAd 29 4 e ¥t
W £4X%5AE ‘How long did it take to VP'9 e AF9 399
iAol ALEE § gk FEEAE “At what time S?7 W§ $ge=
AHg-d § 9.

(3) For how long did he push the cart?
(4) How long did it take to draw a circle?
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(5) At what time did you reach the top? At noon sharp.

HEe 9 FAERFT Jduad 2E7 AAsE 71Ed o8 9L B3
591t} (Hoepelman& Rohrer, 1978: 120-121). €& Eo] AHEAIE L
I g2 FRoZE ALLHA g

(6) *Jeanne est en train d'avoir faim (¥=¥ vl =1 gt} : X183
02 AEHA )

(7) *Jeanne a forcé Maire a avoir faim (Z=¥x v} & AAZ vz
Al o RAYFEOZ ALEHA &S)

(8) *Ayez faim! (sl zie}! : FEHO 2 AL HA D)

(9) *il avait faim volontiers (1% 7]7¢] w7} Ht : 2R 9] RAbg}
tEo] ALEEHZA 9g)

(10) *Jean vient d’étre professeur (1 g ZTAUT : =HAA 9%}
HEo AMEEA %)

(11) *La fenétre donna sur la cour (F&e] ulgd& &7 AZHPY -
genAe) g A4ER ¢g)

(12) *Marie est déja béte (viE] & o|v] vlH ol : E43 Hilel v E
o] AMEEA ¥F)

gagty 2471 Arste FAERE 71E% dEY A4lel A4 7)
& TPHoz PESFW o] ¥ FAEFE Z2 [+dynamiquel(d 5
A), [tbornél(7 AA), [tmomentané](£7tA) olgte 37HA Y 7124 B F
A (classificateur élémentaire)el] 21&3 31 Y&E & F U HGosselin &
Frangois, 1991: 37-38). Al’del @& 7|2 [tbornél¥ [tmomentané]¥ o]
t}. [tdynamiqueletE 7]EL Fo9 A9 AAHE PHA Ed(modele
actanciel) 7|E2. 24 53] A 27 AAde 71EY FLF A
olth. A9 & (7), (8), (7t FAHY MYAFE RAFET.

AT | 842 o]FojH b wet AIZEEAe] gEzY WE
2 o] dFF AAHE ‘running’ FYFAE 3 ‘running a mile’' &
FZ R ZFFEAot) (Vendler, 1967: 102). doiMel & ZHAl(borne) & 7]
229 ¥H(seuil sémantique)°] AAE Heolvl v o] FHole B4
o] ZEHAW ME thE AYE AAFE Frh
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(13) Jean a joué du piano (#2 Holx & AFH})
(14) Jean a joué une sonate (F& 2uvEl 3 J& AFF)

to

JFE (13 B2 Age AAst=Y (149)E FAA T A S xA g
o} ‘F-Folr-AF'9e BAAME 2t olFAE X, watA ‘jouer’
7t B FAE A" AT ‘avE 3 F'e Azke] Ags W=
et AFAR Jn FHAH Ux, 2HA AL F(intervalle)d) FH-$-
7} AAZ EAHA ALYE AAEE Aot

22 B9 P99 33}

AZAEE AGA, AHE, A% a8y P49 dad F dovz
AP Bfxe YPAE K389t a8 23A9 A Seol 29 3F)
PFAE &3 o] 71X E FHegE BFHID (Brunot, 1953 43R).

A. actions instantanées (£37+8$, Bigh1E)
(15) Il meurt (27} &),
(16) I'étincelle jaillit (Ad33e] £73Ac})

B. actions limitées (A +3$)
(17) 11 fait sa promenade habituelle (17} F#ZQ AHL Fr}),
(18) La cuisiniére épluche ses pommes de terre (28]A}7} g4
=l dR=0)

C. actions illimitées (8] A &3 9))
(19) Cet écrivain a un style trés agréable (o] Z7t= wj$ 7| 8F8
FAE AW,
(20) Cette personne est fort jolie (o] Al&e thet3| ofmch)

D. actions partiellement limitées(F24 A 33 2)

1) Brunot, F.(1953) La pensée et la langue, Masson et Cie, p.437. E8x¥ 4|
g o] (a)A = Al (etre), (b)AHE(chose) 233 (c)Ad A ¥ (caractérisation)ol] & &
He 4%E Us gol AMASRY. (a) L'enfant dawjourd’hui est 'homme de
demain (259 oldojx Yde oj&elt}) (b) les réformes a venir (7t 7
¥ E) (¢) La Batille, imprenable il y a deux siécles, ne résisterait pas aujourd’hui
4 une demi-heure de bombardement (24]7]Mel= g £ UAW vlAERFE £
t g 3089 ZRAqE AYA 2 Ao}
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(21) La Révolution de 1789, malgré des arréts et des reculs,
continue depuis un siécle et demi (178932 HHE& HFI|E
sl FEHE A § A7) g oldlZ AEHR AATH

(22) L’'humanité a cherché ses principes essentiels jusqu’a la
Révolution de 89 (21F+& 17899 ¥9 w71z AFY ZEH
g & FFsah

HEx9 §38L ¢2Hnstant)? A& (durée) 283 7 Al(borne)ets &
Fa2 FAEY. A AIe 2&d & ¢3Hinstant, moment)E ©l
2o o]Folx M(ligne)o 2 AAEr}h thAl M(ligne)2 7 Al(borne) 7}
AE A 28X g8 FLE A 39 EFE £ dS ALdH B
APl (C)o vAS PN Eo] HZ olo] F3d, 2HY FAES A
S5 A%d me M2 g AEE (A ¢ Ut Al {389 e
o] ol BIxE: v F /HAZ Adwdrt (Brunot, 1953 438).

A. BAZE theold H$
(23) B 175 : je tourne la page (V& ¥FL dui}h)
(24) # 175 ' la terre tourne (A+7} &)

B. &9 <&M

(25) Bh 175 : elle s’est éteinte brusquement (VA7) A7 &
AFAH :

(26) 8 1755 : elle s’est éteinte petit a petit (237} A3 & A
o Zrh

27 A& B9 : Madame s’habille (v} AAM & dxn AHYHY)

(28) vlAl g 339 : Madame s’habille bien (PIE7AME & AAFHA
dedsdyd)

(29) & 1787 & 7B A8d A$ : Japercus longtemps sa
main qui agitait un mouchoir blanc (3 &£#7A& WX ZAAH
aye &8 W 2R Fe vtetEgtth

2) add ggsA 2484, (B)Y A P9 A, AT FAAAY A
DA A uRshE Ro| oile FFole EYPAH & = ue Aot F, ‘sa
promenade habituelle’©| W} ‘ses pommes de terre’'®] #3A7F SAF 4FE BHEX
A7) Wl v ZHozt | EAHQ $HAIQ) des’dl o3 FAGHE B A
32 uAFH PYg NAEA 8 Felot
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BRALE A AAY ASE dolMA EFo] AAF e FAE EF3
Ak 2P e AgE B3 845 FEE AT FA e
od A, [FoA+V+EH]e] 4 o3 d2td 4 A& IR 18
I FHo|d FAo] AHEE s Es Tale Aog o] WM A
o] ANE FAHE F &S AAAL AR HFxs 29 He9
g2 XMNE FAVE WAHoZ Zte Ay F3& olfsly o
o] EAA AlEEHE 2FAY AHZRAE A9Ed. g8 ABH 7}
A (valeur aspectuelle)® AUAY FAHZE AAY 71X (valeur tempo-
relle) & zte TFgxojo]l B3 A(Passé Composé) T+-E o)A ZEAL ‘etre’
& AHEEE FAME ATHNAY A AHE AAE AFASD FA 3
3 o] Aol AH sIAE ZEdan FFAE (Brunot, 1953 458-
459).

(30) 1l est sorti (27F Yztth @ g 39l
(31) I a marché (Z27} A} : vlAF 39

A Y98 dedle SAE ZAFAeIR gty 9le §3& v AT
RAolty, wekr oj® & el(implication) & 7HA17] oJgx &2 #A 3

AE Yetlle AAY 7HATE Zed 9 Uoke e AgHA A
wak ohuet Aate] wEE gk AAMA 71A) tEol AAH Tt

AE 7Hd F v Aol ATA A& AA S FAE ERHA F

oA A2l FtRlet AlGA A E BF M § gl g dEE0]
AdE B E)

B,Hﬂ_'mz_trg

(32) 1l est mort 1'an dernier (& 230 &FH} @ AlAl9] 71A])
(33) Tu ne le trouve plus, il est mort (d 2 A}&& ©] o4 B 4 ¢l

of, & : A 7HA

Y AHME UTIE W HANE Bl EAE WAE (303
[(A%] 220 [(FA1Y 2F5a2 2HaEd INX g3 old 4ol
254 AY, ARAAY EAAE B 2R o] fesThe Adg

A a

BEd aga Age TEF Al g2 FE Sive 2AE wild
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23 Holg HjAo] ALY

AL AFF ALgg AAFEA FE uATH ALY AAsHEA
wet 1 oujaHst @8l & USS ZF2ole] B FEAA 4
Bt 3 WECo Vete Abs)FZH(intrevalle), A AAF8) 7 (intrevalle
présupposé), AT ZH(ntrevalle impliqué) 283 ZZ A (point
référentie) ol e ERHAES ol &3t FAF AA e utE HolH 4%
(situation transitionnelle)] Z#% w®|Ho]& A& (situation non  transi-
tionnelle) &2 FE3E) Mo|H AFo|F FAZL A= Alde] F4H
W o Aol o2A He HA$E AASE Aoy vjdejd AL F
g7} o} 7 AnE AR WA ¥ A5 AT

(34) Le papier jaunissait (F°]7} =%A A1 JAch)
(35) Le papier était jaune (Fo°]7} & Molth

& (34)7} AAFHE A&elA, Fole HAAAL TN (intrevalle présupposé)
dAME x=dMo)A okl Feolil sy 7 I (intrevalle impliqué)dl A e =&
Moz WaA g wd (B)e o WIE AAFAE ¥ = F
X geo 94 AHE dEy FAEFAAN FAAFIY FAF
Ale Mol 4FE AAFY. a7 BExrt EFI AP REAA
A GA] RolAFE AT, HE] o3hd o]o] MolAEe A
Nsle AHge ohg3 2o (Vet, 1980: 68-69).

Mol A 43
a. ¥4 (Proces) Le papier jaunissait (Fo]7} =24 @A glh
Jean arrivait au sommet (Fo] A =2 AN
b. 39 74 (Action-proces) Jean jaunissait le papier (o] Fol& =%
A HAAF L AR
Jean éteignait la bougie (Fo] FEE& 113 UAYH

ol9} g ujHolH AFL Au(Etat), A (Position), 39 (Activité),

3) Vet (1980: 62) A}&)t3ZH(intrevalle) & AtZo] $ixlste AH&4e) A=lg 2
&1 #Z 3 (point référentiel) & A& Y43e A BHI 12 9AE wEH
A9 gele FA=ggedA A4t MdE AEF Aot
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% §(Dynamisme) 5 Abaol elal AT Hol4¥e ANsHe FA
o ulde] 4HE ANSE FAZ RE AU EI WG AANE FE
9 A4ge o Avuz,

(36) Chantal est sortie (en ce moment) (A%< (AF) Y7t dth
(37) *L'enfant a maintenant pleuré (xo}Aoloj7} A F &Yh

Aol Agg ANIE FAE AA 2 Fg9 AgFRE 7%7‘:— Llas]
H ol 4gg AAFE FAE Ao o]FolA AHFUE =t
(36)ol 4 EAME 37FA] F/HY ALYFE Ao gre ’2}%01]*‘1 3}z} ¢
AL ool g E 7ol Fgich webA geje AlgIte AFgo]
7ER Qe AHE AAEE 3ixle] Qe uiR o] Fa X Tk dA
BRwrt 23 SqTAAL AL 7HAE o] dfo] HeFa JEr R
th. add (3NY ‘gElE FAE PAE AT $ FqoFHE T
7l o g2t $Al ‘maintenant'® Y X &HE 3A1e] Aol oA A

ZkEe] EASA gk ek 3N HZo] HE Aot

SALS] Abgje] oAl AR opdA|el upe} w3 ojvjo] B F
Eo} gzl

(38) 1l nageait — Il a nagé (1= 43532 YAtt—»aE F£94& A
(39) 1l se noyait - Il s’est noyé (17} 2o WA YAh>27}t B9
w3 ch)

(39)¢] ‘se noyer, Bl WA Fo'AYP Holy e AdE FAE
SEAAMZE AHEE Wg P9yt FEE A2 dehdoh wbE (38)9
‘nager, FRT AP v A FFE AT FAls A ol Ho
A Fztel AAHE 1 Yo AW Aoz =i

olgl g ATtEA FE3Y 7] &Guillaumed ZF20] HFHA| Ao A 9
ZFA A9 ZAE A U (Gustave G 131-132). ‘' Z tHmarcher)’
¢} 'Urttk(sortin)' & 7] "ol A3 dold#E AAdlE FALE]
o} ‘marcher’'s #BH S A47)zte] AA FA ABglel PHAE A Fsn
UA o= &3t AAE StdE 2 e AEE Aoln FAE A9
vhel] FolA "t FAHEL BF FAAY 5A4E& Advzn I P 1
dd ‘sortir'e oY F&o] bEdtA ¥k AP o £7to] F&o)] Y



152 4 # 4

FE UAYHDL BT 4 2L FAE ARY W gxet F3
(terme) o] olZAW "Jathere AEe| sHsaAA7] WEoth a2
Gattn s oA 42 £E S 3 FA7 999 4% uEg 4
L= Aol ohunh, AABE wEo] e BN AR wo FHsA
e A9lel ABFAN AR S avoirr, T B4 ewert A4
ofof @t el 714 BAH Aotk

27k A717AA R wieh o] $AF BE S AW BAAN 73
S3 A Aol BAlwel ohjd F8, 2B Hd, 2AA o
o s}, dojagl Sol A#W F e Aol

3. A A ARG} ALY &A

zgzodA AAE 158 YUAE AT Yok 2BAE AHEEA
Bag deie golshs gl mAARe FelE FA A7 28w
B2 @u. 2dd AA A4xE A A @sE(moment de
parole) 71E2.2 HA% @A 223 A AAe AAATE A% 9
9 ABe RS A5e Bk T BAL AAE EASE AR
B, wHA, GEHAT A2 HEHo AHEHD Yrks Aol o
9 AMEE HelZEh. ol HolA AAALAH g Age BHE B
2%e a7

31 AAAEA A g A FF

AlA e ojvl g AZRALY ou aEn FAe] s EHHAE )
U AR AT EE nesior A ARTEE TAE F A0 B
HelA sduta 2as A AA QAR A Fd F5 TrH(Hoepelman
& Rohrer, 1978 119). g8 7t AEE Ao £/ E FE34WA 1 71&
S 9 AREA ANEFT JE oI5 47HA] FAIEC] ZF 2ol HA
NAZ 2ol BAHL nFs7l A3t FAL ‘déja’t ‘encore’sbe] Y HA
& e vFez A ETh $EE HAvH 27 FAAA AR}
o’ §89¢ AgE AP BEANE 4972 Fo

=7 A (Passé Simple) AAMAE 7184 (inchoatif) & A Algted o] 7
Bae Aol AAHE £ AAGE Adelch At} e o
E4¢ vg LeAS0] 4] odce AL wPe=A dEdth (o

b

=



ol Age 489 AT 153

7191 A ‘encore’$} ‘déja’E A F(duratif)e] o]l Z gk A jke})

(40) *A quatre heures le prisonnier parla encore (*4A)o] F7zp7} o}
2 watr] Al

(41) *Quand Pierre rentra, Marie dormit déja (x# o271 EolgtS o
wtEl & ol FA7) AlFRTH

R & (duratif) & 20 &t ALY 71538 FH3 7] 3o or]dA F
ZF01E § AT 4A'SY ‘HAZTt EolkE WREH Aol AlAE=H,
o] A&g A& RAZL FAguE AL guH oz oyttt ¢d 9
9] EEZA FAo] wnA(Imparfait) @A Adsle] 2Qvd FE
o] & Aot} ojg} & AlA w7A(Imparfait)® Pl R (imparfait) A}
& Atge] Aol FAA] old AHUAE HAY3ch migE e AL
9] 439 A7 AA dEsojo & AT LS FAY EFSE
A& Zed a8ez A FA2HE Ul FAe BtdAE 2%
&7 Eo.

dm o

o

(42) *Jean travaillait jusqu'a deux heures (*&& 2X|71x] Y2 YA
)

LA ) F A LA ke dusl duiz, & 3

o]
o MEY9E ovjAThY +& AHsAAAL HA AHH AAE Y
WE ANSZE MEC UThueRAYL WAA QAR AAHE A9
o E4L gg dEEY g §Eo14 B8 =gun

(43) 1l vint déjeuner chez Paul = “Il a déjeuné chez Paul’(1& 29
AoA FAHAE A

(44) 1l venait déjeuner chez Paul = “Il n’a peut-étre pas déjeuné
chez Paul"(2& 29 HAdA FAAAE opnlx ¢t )

geBAd o AAHE AHYE BF o]Fof AFein. WA &4
B HAHH AR Med AHEET olde dE WHAR AMsd AME
olFojAE Utg FEA o

E 37} A (Passé Composé)t €& (accompli)®l A€ A= A4 @
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Aol AL HA ARAN Fao] FAHT olF e Fert @
A7 A &ahe AN R ASdE dde $A HEs AH
o9 AraTzie] SRech webd A4 oule] ‘encore’st AT
gujgHoz oy

(45) *Jean a encore mangé (*1& A3 #oh)

o] W3tAE ‘encore’7t ¥HES Qu|E Ad wevt Ay 459 A}
AL AASE EFHAAS A% gujE AYe FA} ‘encore’7t AF Ol
HA e o]#E AT 2He &y 2o ABE: ‘BFAAL ¢
7 o= g Yode Y FL £4& 22 Y&e fused, o
£4% A3 A48 F de Aol oiun. F ¥t Foe AdH o
7b aRE Poe RS FY3] FvraDd Aol wakx Aol Feis
A9 A%g vdetle FAe F™HE7) odh @489 AYH A&
Aol o ¥site AL oY dFo RoETh

(46) #il est encore mort (*1& ofA X £t}

AAZ, oFHAE FQHEA T ‘encore’E A9 r| A ZTIA o] F
Fe ‘azt g aeold F Ade AS YAEA g5 SRR, AHE]
FH S 5 A F oA S84 distd ‘2e O 39 FJAd0En
& 4 &R ZEr 234 F A9 Y 25 4o %A ¥ deel
c}.
olFA A= e BHAM wEA S £l AHHE A 9l
&3 gol AA AAe] &g Fxsorzt wapA Aurt ot E 4
$= sdch

(47) Beethoven a écrit neuf symphonies. (M EW-& 9719 AXUE 237
)

o] WatAE WEM F2Y TYI 2o el Tach webd A

4) 53 WAZFNA ol ALEZHE g9 dEgs € 3t “Tu
es encore la plus belle au monde”(Hd]de] o}22 AdolA AU o g) FA}
‘encore’= A& onjstn ¢og o] Aol FHE RAYL AT
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Aol #% &ule Agoitt. adid t e LA e Wolgo)r] o Hrh

(48) * Beethoven a déja écrit neuf symphonies.(WlEul& o]n] 971¢]
AxUg zEgd)

HEdo]l A4S Hrhe A2 BT ALY 9ol WEd ofy WEY
ol 9/ &9 nFIFE AFF & Yvke e FAT. o] EFo] v E
ol He AL AL HAEF gl ol 588 ddd ZATY.

Zgaole] FAAMNA A AYE 74y R vigsd a9
gudez st HUwH 249 42 F@lComried] EXFH FY
st FeEle 2009 AAANAE M9 dWEPoR APt F d&

FA Y F A Fperfective), W}A 2] 1A F(perfective) &2 HF A
9 @84 (perfect)®] At ECIT. FeEle 209 AWAH ANAAE
ZF A4 vE A d(perfective/ nonperfective), 28l a4 vjgsy
{perfect/nonperfect. ) 0.2 3l o|E¥H oz A s}

32 NAQRA L ALY dj} F3

At S THAStE e A S Jldy =78 "aw @
t}. AEt2=Cintas$} ©|Z @ DesclésE A8 7-7F (intervalle), 7 Al(borne),
23 I (fermé) I (ouvert), 18I WH(intérieur)¥} 9 (extérieur)s
ME & o83t Al8E #33Fdth (Cintas&Descles, 1988). 1& FA}9
NP5 n8skA g AlA Qe % At AlAle] JIXNE 94
A Aoz FHE ALY S e 3R A A o)

A. ZHl(etat) : MAIAT FHH] e AME AR
B. #A (processus) : A Ho] 29l FZYo) dae A1zt
C. At (événement) @ A BT FZH o] 2 AP

olgA KT Ader ZTF2Y AAZt AYE A E deH 2
o] ¥ra (A7ldlM= AAANAYL RAAAAL stA S neus o))

A (le Présent)
-@A e A A
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(49) le chat dort / Joseph est malade (L %ol7F &3 glck / ZAe] o}
=

- FTHQA A

(50) L'eau bout & 100°C / La terre tourne sur elle-méme (£& 100%
AN Bed/ATE 223 A

- g 7A

(51) Joseph parle avec ses amis / Didier mange une choucroute(ZA4l
ol ¢} dstg dxn vt / Yyorl #+AFEE Hu U

- 849 &

(52) Zoé fume des petits cigares(Zdl& k& A|7FE &}

- @29 AU 4

(53) Roger habite 2 Amsterdam depuis plus de deux ans(Z#|+= &2
HaZgo 2d o4 41 i)

B33 A (le Passé Ccomposé)

- AR

(54) Nicole a vu Bob ce matin(U&o°] 2513 %& wtydth

- Ao g

(55) Le chat a mangé un gros poisson, il est repu(ZZ%¥o]7} A}k A
g HolA E2A4E o)

13} A (1 Imparfait)

- BAGA AT G

(56) Nous étions assis dans le salon et nous regardions la télévision
($ee oA dyudE B dUTh

- #A FH

(57) Quand Eric était jeune, il allait souvent a la péche (1¥H< XA
& Ao AF FAAE e %)

- BAY 473 AH

(58) L’année derniére quand je l'al rencontré, Roger habitait 2a
Amsterdame depuis deux ans (ZHdel W7l 2AE WL @ 2
e dadg 2d A5E 431 AR
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G427 (le Passé Simple)
- A
(59) Ce matin-l3, il sortit dans le jardin, fit quelques pas, regarda
autour de lui et soupira tristment (¢ o}d & AYe= U
o 2 ALE 21, FIE EHRY, £2 TEE AR

Edy gL e AAGARST o4 HAE BE FA 2 755
2 UES HAEY, add AAS BRY ZF AAGAAE 4T F39
A S YJERIR USE ¢ F Ut & Ade gedAY e FARA
(aoriste)ol] o3l BEHHI JYPHe AAHL ogs AAARAQY @A
TAAZ FHEY. aEla el oid A o AF{AHE FEAA
EgaAd g8 meun g4 dele dAAAY rse Fdng.
39 AFE AMES A3 HoR fYeEty o] REET AAIARE
ol HAAgE Wl 9T T4 FEY AEE A2 gE AA dat
Aol o3 REE 4 UvkeE R, £ e AA GAdRE A% o
g M2 UE §F89 AYE guisin J&g Bz AEle F¥3
ANAGAAE ddld e tgo] ol wasted AiHzT 9SS TFHII
Uk A AFE AAQAAE o] 85 BL AYE FHIE AAA
o] g3 HEHI e Aol

kel AlA QAL N2 g Abgle] A HE AL FAY ouard,
el gae FastA gl & £9¢ L'eau bout a 100°C(E2 100% 9l
A #EtH9 Attention! 'eau bout maintenant(ZA 8! Bo] E&=the A
ol zpolol A T dejel Ao LA AHE A PG T
g Joseph parle avec ses amis(RA4le] A9 thaE 3z Achet Zoe
fume des petits cigares(Z°lE 2 AlZME I EhHE FAMY ou|zta 3
#HEol ok F ‘parler’'= A APFQ ARAREE AAFA W ‘fumer’ &
AgFolA & Aded BAME A& &£ A FAlolth to] o9
of RAY Z2FA BE AHRE #HEE /TS Y 5 A o] H4
ZAME FHoA sz g,

4. ERPAEET AY e @A

g @A AAse AYE FAG AR 99 2aF oA
= @39 F FAY 9 a2 FFHost @A o o{FA @A
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Ha gleAd M g3e e AdWimets A3 S 43
S ERAHY AF# guiEFed A a8Ean oHAHY FAE2 uvEed
(Wilmet, 1978: 51-68). £33 #AHRL2ZA AAE FA3e B8 55
& FAdd Az AAZA Y FEA o AR EZAY JIXE FAET E
& Ui JRozE WHEHY BFE AY U= #4880 agn
o3 M Rz ZFAL A a#la T Hulaldl & FAY
g3 ol FEF ol EHAHA A & /3L 67, grE
Al f¥oz 4/, agdn ZFAM % oJHA Atge] FHQALR TAH,
Babel o dAHeL2E 4/, HAlel g @ 2AZ WHE AT
Z 2982 MM FH_ 4T FHALH AN 2 A A8 &
AW ur| 2 &4t
EHANHEE /A AF 7ER/A14F 7HA])

sut / #A / Global(ZFA)

sait /AA / Sécant(% &)

saura / W2k / Global(FA)

savait / A / Sécant(¥ )

asu/ APA / Sécant extensif($EFH)

aura su / A7 & / Global extensif ($=FA])

avait su /A 37/ Sécant extensif($EE &)

oX

o) B5e] HTaE $WY BHL HEW tgH o] Wk

(60} 1 sut la réponse (&#HA @ ¥ §& &A HAUH

(61) Il sait la réponse (4] : 1= & ¢ UvH

(62) 1l saura la réponse (&=vl#) : 28 &S 4A BAoth

(63) 1l savait la réponse (¥ta7A @ 2= @& 42 AU

(64) Il a su la réponse / (BgHAA : 27t & dUudv—=AF& 4AH

(65) 1l aura su la réponse / (R1AYE : I7 F& ¢ UL Aeolth

(66) Il avait su la réponse / (A : 27} & 432 UAAT—>1
A dAdh

savoir' 9 2 AWEAE BAU WAAZ solx Aol YrjEHes
4 ARe. add gedsis gevdz 2o 1 d4e %)
g AU Welel Agezt REm ot ¢ FE 4%E e
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th o] AHEE WMES =olA FAF F ok Gl A E AFdEE 4
Ao AT FAAY ol BEEo] dojued, FAE AT 4
e TIate RS ANHERZ 9A He FAHozed wEs qn @
o E % SEAAZ 2olW ‘Arhrt RaA HE RS drdd. 48/
Ae FA7E dEhde AHgTze] FZ2E o€ JEhA HER g
oA &g A 87 WEold

A AN (BE / AFH 7HA)
commencer 3 / Inchoatif(7]%5 )
continuer a / Continuatif(A &)
maintenant / Orcentrique(3R.(/d)
alors / Lorcentrique GE.073)
mener,amener /Duplicatif(ZF33)
cligner,clignoter/Multiplicatif (5 &-3)

ot oA ARe VAL £ YE BE 225 #HIYgo) AT
sich. 2elshe shbel waAE BA sue Agwe ANsE Aol of
Ygt ag Aol F¢E Aol Aotk ngel gl g &
Sl AHE chdsh ol BAETh

(67) 1l commence & m’énerver (27} VW& A7HAA 7] AlF@o)
EW A4 ¢ sécant incident(FA] B ¥A) < commence (B A AIA)
oJm Al A ¢ imperfectif (FIZE M) < énerver (HEZ 2} PN FAL)
o] F A4} inchoatif (7)1 E4) <« Z¥A} commencer 4 + V (7157)

AgE B E 247 BF AES IR Ura olEE vAl 22706
olzE RO &Y BHFT Lu mAe AEAH22 WM APLS o
= & 840 AAHE Ao oidete Folth e o]HT AFHA £
*—1 9Fo] AKE FE&3A AHEE £ Ag Aotk 2-E AL o
o] ohje}l Exoje FA B U HANE d@H gla 33
#Eg 2y o]d a4 Fo] A FFE A F4o] d@
F A Aol o1& otk £ 80 4E A FEL
°]

d

o

to W& o

B R =

g zlolth. od AojAd S sy Aside dAE 7%
g ez HIdE Ao 7Y EFHAHA WYL 2 A

A
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Ade FYsaia @ 2xol Ago] watAld MAE e RAsY @
Aclehel desol & BYe BN Aok FANN Fn oo e A
Ag WY £ guuke) EA7 Aol BE AP YUAY Aoluk

5. Ak o] ov] &3t

AP oje] g4 3 FHE F UASS G77A AHE uie} g}
WE Y BFxd AYFPdME AT AJAH Y FAGe] 9=
Aol o, A3 2 5o AATHY BFAE0) AYL FAsL ¢
At og7le AAALe] A& Friste] AejAlE PYrleY-e FLEIG
o agn sEuy 24 agn gEdlE ARAAARe] o8 Alge) @
e nFath e Zgrojo] AlAlE FA|(Perfective), W)E A (Imperfective)
a3 g8 (Perfect)o] 3709 Aol ti@dte] AlZk FRWS HA )
Fx ARAAE FA uEA, 22gn vEAY F9AN0E SuH
A&E dAsded $HAe Y oy BERd FEIAG. od 2 E
b 2@l AAFE AYE FTHHE ABsa glv] el $Ie
F29 JNE dFeA FHe BF F vFAY a9A8 BB x4
AU A E Yaen AT A4 HELe g EEA Ve = A}
o AL 28X ALY TFo] AWE ke Holth

(68) Si je sortais, tout le monde se mettait aux fenétres (W7} 1713
EE AHgEe] 372 ugdo)

(69) Que faisiez-vous au temps chaud? - Je chantais (2w =23}
Aolf? -x¥E 22 HR)

(70} Voila le banc rustique ol s’asseyait mon pére(7] $g] o}v] =7}

oA E7HE5e] 9zbrt 9]

e WEL AAMANAS) P ofd FHEL oA wEe &
BE UedT, dgel AEE A4BY LEF AwHol 9t WES i}
B,

(71) Ce malade faisait une longue promenade tous les matins (W o}
A A4 7 AYE s Aoy
(72) Elle rougissait towjours quand il la flattait (ZWE 7} o} &)
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vtk dFE I A
(73) Tu mangeais autant que mainteant? (d GANE AFHY Zo)
HAY?)

o] WEE BAe FBE UYehdch 2 BRLS @ A8
JUAY AL ez

Jm

[e]
4& =

(74) - Quelle est votre profession? (2 3]o] FSlo]AQ?
- Je travaille dans un journal (A1EAA AjHyc))
(75) - Voulez-vous votre place, fumeur ou non fumeur? (FJA 31 F
dY, o= AL Y3ALY)
- Je fume (A& FH¥lE gy

Bt AA dE Ve 7lee TETW ot A gxE FH
g =

(76) - Parle-moi de l'endroit ol 'on ira cet été (2 & otz #A
A LA 1)
_ Tu t'y prends tét, mon fils (M F AF37U, $d o)
- Sinon, je vais &tre encore la victime. (0)8] 2] @oW A t}a)
g Alo] =)
Vous choisissez toujours des endroits qui ne m'intéressent pas.
(RRde 34 A nlgd =& F2E n224F01R)

‘TA HA4E] BUFeEA, hed dmE FAE HYWVTEA st
Ae BE wEAgolt 43 Age 15:—4 Aol s oEt ks
oowehd =g ZeEE FHeE Fe AP dehis BEe A
gste o) ARAY £F Aotk

(77) - Je vais courir avec toi le samedi et le dimanche (o]¥ EQY
B dadd vgd 27& sokAdh
- Moi je cours déja tous les jours (A& HA vjd Hu Jeul)

z7)

rr

A J

tlo
m{o

5} 2} Aodre P ez AFGT ‘déaEA olv
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252 AAWSE WAL, ‘tous les jours2A T B NEE FA
7132 itk o7l M E wEe) Aol o] Fa T
A& AT ol A oA FAP oA ggon W

rf

A e Adolt 5YF Aol @ And Ao dush g ALY
o 98 FAHE 29+ ofde 8 R $4 g (78)8) AF (79)
o due HAG RO JAL.

(78) L'année demiére, qu’est-ce tu as fait? (Zhdel Y FAY?)
(79) L’année derniére, j’ai déménagé (Zhddl 1 o] A}l glo])

a8d (78)¢] AR o (80)Y dIgS HAsA gt
(80) L’'année derniére, je déménageais (FHdd] U ojAl&t =2 x)

olal AldL (79)8} (80)o] A &FF+ =F(argument) Wo] t=2rie=
AE HoFEg 8L 804 =3UFe e YAZ o2 + 3l
& Aot}

(81) Je n'ai pas pu travailler I’année derniére : je démeénageais(ZHd el

¢ Ag T & Ao, olAkst=atn)

Adolgte AV'E U AAZ ANHA oA E Hrhe AL o)

st (79)sh 1 A7l WROIA olabe] HHES NAFHE 80 A2 o

2 ®2¢ AYse Aol 139W A% AWe ow JHERE 7}
SEAE Ges ded RA2 &

(82) L'hotel se trouvait au centre de la ville. Une voiture roulait dans
la rue. Une personne passait sur le trottoir. Il pariait 4 un
garcon. Un voyageur entrait, il portait des valises lourdes et
montait par 'ascenseur. (£€& =AY FH AR A & o
7t 298 gl AR # APl AEHE Ava AU 27t
BoloA 2& AU & HPAo] Eojgt. a2 FAL HE
Zu ddoHE &/t UAUTH)
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HAIZ2Ducrote T2 MHAAE, ‘BA A7 2L 2 A7]9 dioly
ARE FANR gt a2 FAN digted £AHE 29 e 7|5 e o
31 Z¥T} (Ducrot, 1979 8). A7k Aol A AAHUL AL Adi7ziyge
Z2 AN F e @3 AZS ERAA)E @ waAge 2 uHA
2 8 23 ALY 5L 08439 Ay APS AAGY geky
B7go] BHe Fio did dgely HAL Ayt e GF (713)e #
Ao g disid AA Adysln L B o™ AAY TS A&EA
FeTh AFAGLE Al BHAM REHQA ARTE AFTG. ol A
o] Ayte] #& FBE AT FAANYY} drAARE dar) oY
23%& FA-A%(theme-propos)?] A A BAAE FAe] Al ST
o1 ¥ £ Ug Aelth e AAES AYHor FAUE JiddE
el T Aolth. adgm FAAL A3 MEo] HupEr)

ol HA AHA S Hotdlels HHEL ALE B FFo2T 24
A7V ZAl 9] o] & AAI7} F& FaA dAF RAolgdE v s}
AMNse= A7 (premier plan)® ¥l 73 (arriére-plan)o} &< FEY F L

dictel 2 4 & Aotk
6. 5%

AR e] ARG B AL FAlel AT EAd o] Alglol AlA|
AAAtel o3 A= o] WA Atsjo] duh FAL WFQ A4 Y
HotAl #¥E APL o]& FHISIYE W FRAANA 2F5AHe] A
9 ZAE HAs Fu 5 2 daAAe 9 S ongotd &
o] 3 & &g BHx BN wESY =i Amndrh Al
AR AR} sl £49 FHAME OFd dug Ad £ UdLe
dEde BMeA Bkt £§ ‘saveir'] PR uli Wne] RAd
s stotd 4 ATt aH AP E A#A Fpe] Adws =g
2 AR geo 39 A gan oxjeh =Fuake] gAgI
HEee] EFAAM ALBEA love, aimers ‘T will always love you', ‘Je
t'aimerai toujours’l A& FAFALY FFAHAE ZAPDL EF ‘Tu es
encore la plus belle au monde'gtE Toll= AFo] geolslo] it o)A A
e Atge] Ao L vlX s HA} ‘encore’ol o FHejg)

Atgel f¥ol & WA AL FAHFE Ao ol F AHo] ofy
g} 2 A o e A AR GFE UH & YL FHIE AL ol



ol wWgolth whalFalst FAe vl oatw A4 T 294A
Aol HQ ARAA AL A& Bk AAD el FAF vy
2 9% AwA Aol talA HAt ARE LA dgduA A
Zuy B9¢ U 4 Utk Gl LA FHoE o]FoA HaE
AME o2 Alde) ogs zHel o ® o gust 44" & U
Aolth, 2N wHAY Adel BYL AR A& AL A
Holu} Abale) ejuis} 758 WaEelztx] Gojsjordt & Holch

ﬂ),‘."
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